

#789854 Like us on Facebook: facebook.com/SuzukiAutoPh
Visit us at: suzuki.com.ph/auto

ASC REFERENCE S0164P032725S

Life Companion
On and Beyond the Road



菲律賓華人

華裔菲律賓人，簡稱華菲，是指那些具有華人血統並出生及居住在菲律賓的菲律賓籍或雙重國籍居民，人數約有110萬，多數使用閩台片閩南語。如果把華裔麥士蒂索人（混血族群）也計算在內，菲律賓有超過兩成人具有華人血統。

華人在整個菲律賓都有分佈。據統計，目前在菲律賓人口的華人約有百萬，其中先祖來自中國福建閩南者（晉江市、漳州市、廈門市）十之八九，當中又以晉江為最。在所有菲律賓本地華人之中，不論其是否華化（加入菲律賓國籍），百分之八、九十以上屬閩南裔；其餘約百分之十，以廣東籍為多，其它省籍為數無幾。閩南語（當地稱福建話或咱儂話）是菲華社區的通行語。

福建籍華人中，以原屬泉州府的三邑（晉江縣、惠安縣、南安縣）等縣最多，大部分居住在呂宋島，尤其是大馬尼拉地區，所經營的工商業和文教事業，也在大馬尼拉地區的最為發達。原屬泉州府同安縣（今廈門市和金門縣）、漳州府龍溪縣、海澄縣（今合併為龍海市）等，大多數在中部維薩亞斯地區的宿霧等地，和棉蘭老島各處。

台灣人因對菲律賓有投資事業，投資人眷屬及應聘前來之經營管理或製造技術人員，早年來菲人數不少；但近年來已逐漸減少，陸續被中國與越南等其他國家和地區的產業所取代。

菲律賓華人大多屬於閩海族群或廣府族群。現在菲律賓華人為華人移民的第二、第三代後裔，屬於菲律賓公民，不過他們仍然能追溯與中國的根源，菲律賓華人有許多親戚住在中國、北美及澳大拉西亞。

閩海族群

泉漳人和潮汕人

在菲律賓人口的華人約有百萬，其中先祖來自福建閩南者（晉江、漳州、廈門）十之八九，當中又以晉江為最。在所有菲律賓本地華人之中，不論其是否華化（加入菲律賓國籍），百分之八、九十以上屬閩南裔；閩南籍華人中，以原屬泉州府的三邑（晉江縣、惠安縣、南安縣）最多，大部分居住在呂宋島，尤其是大馬尼拉地區，所經營的工商業和文教事業，也在大馬尼拉地區的最為發達。原屬泉州府同安縣（今廈門市和金門縣）、漳州府龍溪縣、海澄縣（今合併為龍海市）等，大多數在中部維薩亞斯地區的宿霧等地，和棉蘭老島各處。在1603年第一次呂宋大屠殺中，位於馬尼拉的華人區（Parian de los Sangleyes）大約有2萬名華人遭到屠殺，大部分是潮州籍和從閩南的港口出來的回族，閩南人和客家人。在1639年第二次呂宋大屠殺時又屠殺了許多不同祖籍的華人。閩南裔華人在菲律賓華人中佔了98.7%。閩南族群約有75%來自泉州（特別是晉江市），23%來自漳州市，2%來自廈門市。閩南族群從19世紀初開始大量移民菲律賓直至現在，人數超越了廣東籍華人。閩南裔華人在輕重工業、經濟創業和房地產行業中占主導地位。也有許多年輕一代的閩南裔華人進入銀行，計算機科學，工程，金融和醫藥領域。至今，從中國和台灣移民或居留的華人大都屬於閩南族群。潮州人在西班牙殖民時期有少數移居菲律賓，但大部分已經融入泉漳閩南族群內。

廣府族群

四邑人和廣府人

菲律賓廣東籍華人占菲律賓華人人口1.2%，先祖大多來自廣東台山、澳門及鄰近地區，廣東籍華人在菲律賓分佈在首都馬尼拉都會區以及呂宋島的大城市，如安吉利斯、比科爾和奧隆阿波。廣東人多不屑于移民菲律賓，移民東南亞的多選擇新加坡或者馬來西亞等地。在西班牙殖民時期他們被禁止擁有土地，少部分廣東人為服務業，如工匠、理髮師、草藥醫生、搬運工、肥皂製造商和裁縫師。廣東籍華人後代融入主流社會而自認為是菲律賓人而非華人或華裔麥士蒂索人。從19世紀初開始，幾乎沒有廣東人移民菲律賓。由於閩南族群移民菲律賓人數眾多，使廣東籍華人在菲律賓數量銳減；目前，廣東籍華人在菲律賓中主要在小型的企業和教育領域。

其他

有來自菲律賓鄰國如馬來西亞、印度尼西亞、越南等地的華人，這些華人入籍成為菲律賓公民，成為菲律賓華人社群的一部分。他們當中許多人也使用閩台片閩南語，也有相當數量的華人使用粵語和潮州話。而短期居留的中國商務人士及外交官主要來自北京，上海等中國各主要城市和省份的人士。

華裔麥士蒂索人為第一代華人移民跟菲律賓土著通婚所生下的後代，這個數字不包括華人血統不到50%的人（大部分被歸類為「菲律賓人」，可能佔菲律賓人口的18-27%）。

菲律賓華人的確切人數是未知數。從西班牙殖民時期開始至今，從最低到1%至最高18%到27%，包括華裔麥士蒂索人和華裔血統的菲律賓人。菲律賓國家統計局不進行種族調查。據美國歷史學家奧斯汀·克雷格（Austin Craig）的研究報告顯示，美國在1915年針對菲律賓各種族的調查，純粹的華人（常來人）的數量約為20,000（截至1918年），呂宋人口中有三分之一左右有華人血統。另一個在1894年西班牙殖民時代的調查顯示了菲律賓華人和華裔麥士蒂索人增長到菲律賓人口的10%。

語言

絕大多數菲律賓華人（74.5%）以菲律賓語或英語作為第一語言。多數菲律賓華人（77%）仍然能理解和使用閩南語作為第二或第三語言。以閩南語作為第一語言使用的華人只限于老一輩以及生活在傳統華人家庭的華人，如生活在馬尼拉岷倫洛區和加洛坎市的華人。有部分原因是馬可仕統治時期入籍菲律賓國籍的華人增多，從1970年代到1990年代中期的菲律賓華人，都傾向于使用菲律賓語或其他菲律賓語言，經常與閩南語和英語相結合。年輕一代（1990年代中期出生），首選第一語言為英語。近年來自中國或台灣的人士，儘管來自使用閩南語的家庭，但通常使用現代標準漢語。不同于其他東南亞國家的華人方言群體的多樣性，菲律賓華人幾乎使用閩南語，閩南語仍然是菲華社區的「通用語言」。而現代標準漢語（華語）也被認為是聲望很高的語言，儘管大部分菲律賓華人不太熟諳華語。華語在菲華社區的所有官方和正式就職中都被使用。

閩南語（咱儂話）

主條目：咱人話

由於大多數菲律賓華人來自中國福建閩南地區，閩南語為菲律賓華人的通用語言。菲律賓的閩南語為泉漳閩南語在菲律賓的變體，稱為咱人話（Lan-nang-ōe），能與中國閩南本地的泉州話、漳州話和廈門話、台灣的台灣話和馬來西亞的閩南話（北馬福建話、南馬福建話）相互理解，特別是偏泉腔的閩南語。咱人話從西班牙語，英語和菲律賓語有諸多外來藉詞。

粵語

由於中國廣東裔的菲律賓華人相對較少，大多數新一代的廣東裔華人從未學過粵語。

華語（現代標準漢語）

現代標準漢語（華語）是菲律賓中文學校中文科目的教學語言。然而，由於華語在教室之外很少使用，所以大多數的菲律賓華人用華語進行交談有困難，更不用說閱讀中文書籍。由於1920年代初至2000年，中華民國僑務委員會教育部長期以來對菲律賓的華語有著影響力，菲律賓的華語和中華民國國語差不多。菲律賓華語教育仍然教授正體漢字和注音符號而非新加坡和中國的簡化漢字與漢語拼音。

菲律賓語

與英語一樣，大多數菲律賓華人使用在菲律賓居住地區的語言（例如，居住在馬尼拉的菲律賓華人會說他加祿語）。

英語

大多數菲律賓華人能流利的使用英語，約30%的菲律賓華人，大多是屬於年輕一代的華人，使用英語作為第一語言。

ASC Ref No. M0040P071124M

For inquiries, please call our Metrobank Contact Center at (02) 88-700-700 (domestic toll-free 1-800-1888-5775) or send an email to customercare@metrobank.com.ph. Deposits are insured by PDIC up to P1 Million per depositor.

Regulated by the Bangko Sentral ng Pilipinas
Tel. No. (+632) 8811-1277 (8811-1BSP) | E-mail Address: consumeraffairs@bsp.gov.ph